



齐鲁大桥是济南270个市级重点项目之一，也是年后最早复工的项目之一。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃 摄

# 专车专列省外抢人，重大项目集体亮相 开足马力，复工复产跑出济南速度

齐鲁晚报 | T02  
今日济南

2020年3月30日 星期一  
编辑：翟恒水  
组版：刘森

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超

## 履新后首日 市委书记调研宽厚里

28日，省委常委、济南市委书记孙立成履新后的第一天上午，就来到历下区宽厚里商业街区调研餐饮服务业复工复产工作，并现场点餐、堂食，以实际行动鼓励引导市民放心消费，为经营业户加油打气，加快推动餐饮服务业复苏回暖。

下午，孙立成又来到济南重工股份有限公司、神思电子有限公司，详细了解企业复工复产情况。

在济南重工股份有限公司，孙立成叮嘱企业要严格落实疫情防控措施，切实将防控流程落实落细，为广大职工创造安全健康的工作生活环境。他表示，企业要抢抓机遇、乘势而上，不断加大技术创新力度，不断提高产品质量水平，不断提升核心竞争力，推动企业在新旧动能转换、高质量发展上取得新的更大突破。

在神思电子有限公司，孙立成认真听取了企业关于技术研发应用与市场开拓情况的汇报，询问企业发展中遇到的困难和问题，鼓励企业抢抓当前人工智能、工业互联网发展机遇，充分发挥人才资源优势，加大自主创新力度，扩大智能应用场景，尽快实现做大做强。各级各部门要在这种特殊时期想企业所想、急企业所急，切实提供优质服务、解决突出问题，为企业发展壮大创造良好环境。

## 复工复产政策雪中送炭

在济南市市中区八一立交桥下的一家蔬果店里，老板张华（化名）正在招呼络绎不绝的顾客。此前他没有想到，济南出台的一则政策，能够真正让他在疫情期间受到影响的生意中再次喘了口气。“客流量得多了三分之一！”张华挺高兴。

3月10日，济南市城管局下发《关于做好疫情防控期间市容秩序治理保障复工复产的通知》，沿街商铺在与城管部门签订《疫情防控期间经营承诺书》的前提下，可于每日9点至19点，利用店前空



25日，济南市文化馆正式恢复开放，市民正在欣赏本该在春节前展出的第六届“和谐济南，幸福联春”展。  
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

置场地有序摆卖和采取开放窗口、即买即走等灵活形式进行经营。

得知张华的困难，得到通知的第一时间，柳伟就赶到店里告诉了张华。“从签了责任书到现在，店里每天的客流量都在上涨，得多了三分之一！”

济南市行政审批服务局也出台10条改革措施，在疫情防控期间进一步优化审批服务，做好行政许可延续等，助力企业复工复产。为缓解企业特别是中小微企业的生存压力，济南又出台《关于支持中小微企业有效应对疫情实现保经营稳发展的若干措施》，梳理出台17条“雪中送炭”的帮扶政策。

济南市发改委、医保局、住建局、水务局、市场监管局等各单位纷纷出招，保障疫情期间企业顺利复工复产。

## 视频云招商签下大单

“下面举行签约仪式，请签约双方在各自会场上台签约。”2月27日，一场特殊的签约仪式在济南龙奥大厦举行。与中信集团、北京应通科技签署的总投资276亿元的项目大单，通过视频连线的方式落户济南。

在这场山东省重点外商投资项目集中签约仪式上，济南收获满满。和往日不同的是，这次的签约创新性地用“屏对屏”取代了“面对面”。“在防疫的形势下，这是我们对招商引资一种新方式的探索。”济南市政府副秘书长、市

投资促进局局长张军说。

这已经不是济南的第一单“云签约”。在疫情防控的同时，济南各区县“双招双引”也加足马力，积极作为。2月20日，历下区举行济南国际金融城暨自贸试验区历下招商项目集中签约活动，六个项目隔空落地济南国际金融城。在自贸试验区济南片区，上海自贸产业金融港、威高集团金融项目等18个重大项目通过“云招商”方式先后落户济南片区，总投资额近100亿元。

“邀请全国各地客商网上见，云上见，让招商工作不断适应严峻的疫情防控形势。通过各种方式，让客商充分感受到济南亲商重商的真挚情意，坚定在济投资兴业的信心。”张军说。济南疫情期间的“云招商”也让许多企业竖起了大拇指，“选择济南落户，既是看到了济南的发展前景，也是为济南的诚意所打动。”北京应通科技有限公司副总裁张满韵为济南点了一个大大的赞。2月27日，在山东省与中国中信集团项目视频签约仪式济南分会场上，他代表公司签署了北京应通科技签署总部落户济南项目的战略合作协议。

一手抓防控，一手抓招商。突如其来的疫情并没有阻挡济南加速发展的脚步，济南招商力度不减，招商热情不降，招商落地不停，前后组织了多场招商项目洽谈。“疫情期间，济南共举办视频签约活动20余场次，签约项目122个，总投资额2900亿元。”在3月10日举行的济南市委、市政府新闻发布会上，济南市投资促进局党组书记、副局长党文庆说。

## 文旅行业逐渐复苏

除了大工程项目相继开工外，济南文旅行业也悄然复苏。“盼了很长时间，总算开园了！”2月27日早8:00，济南趵突泉景区东门，69岁的李先生作为第1名游客登记入园，这是公园关闭一个多月以后首次接纳游客。公园内风景依旧，游客需要经过测量体温、身份登记之后才能陆续入园。截至19日，天下第一泉风景区累计接待游客近60万人次，日均约3万人次。

3月12日15时22分，随着一声响亮的汽笛声，山东首趟建筑外来务工返岗复工专列缓缓抵达济南火车站。这趟车上，载着476名外来务工人员，它从济南出发，历时55个小时，行驶3200公里，跨过四省市终于返回济南。

“这些农民工的到来涉及12家企业、26个项目，将对促进全市重点项目建设，推动行业企业全面复工复产起到积极作用。”济南市住建局副局长武兆军说。

山东建工集团党委书记、董事长王彦红也来到了火车站出站口，这次，他来接115位农民工兄弟回“家”，“截至目前，集团在济南的所有项目都已开工。”王彦红说，建筑行业属于劳动密集型，此次专列确实起到很大的作用，加快项目的施工进度，为济南广大企业复工复产和达产达效带来新的劳动力支撑。

济南的“硬核”抢人不只专列。记者了解到，为全力支持企业复工复产，满足企业复工复产需求，自2月19日起，济南市交通运输局组织全市共计53家客运企业，面向复工人员提供定制化包车运输服务。如今，“包车”接送复工返岗人员数量已经远超万人。“我们会不断精准对接复工企业，制定更加有准对性的运输保障方案，助力企业早日复工。”济南市交通运输局运输管理处的王少群说。

除了外来务工人员返济有“专车”“专列”，返济后，济南也有“复工专线”。据了解，为助力全市企业复工复产，济南快速开通215条定制公交复工复产专线，保障了4.3万余名乘客的出行。

济南的“复工号”已经加速行驶，这些专线，相信也会带领济南走向春天。

